

Diario de Valencia

Año XV

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14

Viernes 11 Diciembre de 1925

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.966

DESDE MADRID

La dictadura de la autoridad y la limitación de la libertad

«Será cierto que en las filas de los nuevos y flamantes defensores del orden social el deporte hoy más que nunca es el sabotaje a la libertad?»
Será exacto que en España existe una copia abundantísima de liberticidas. Quien lo dice o lo da a entender es el acostumbrado rotundo afirmativo, y aun el aire doctoral que usan las gentes de su escuela, de las que son dictadoras la palabrería y la superficialidad, empieza amparándose en un texto de las Siete Partidas en el cual se consigna que «... se prohíbe a los señores de las criaturas a la libertad, cuando más los omes que han entendido, sobre todas las otras, e mandado en aquellas que son de noble corazón».

De modo que si naturalmente, según la expresión del Rey Sabio, «... se prohíbe a los señores de las criaturas a la libertad, cuando más los omes que han entendido, sobre todas las otras, e mandado en aquellas que son de noble corazón».

Para afirmar, sin duda por creerse, lo contrario, menester es que se conculquen las especies.

Todos poseemos el libre albedrío. Todos podemos elegir entre el bien y el mal. De ahí que no sean conculcados vanos las palabras mérito y mérito, imputabilidad y responsabilidad, premio y castigo, virtud y virtud.

Impero no es una hipóbole, sino un gran absurdo, sostener que el hombre está dotado de una inteligencia ilimitada y de una razón soberana. En cuanto a la primera, micróscopos, aun los que la poseen de su alcance.

En cuanto a la segunda, más indiscutible es su condición de la verdad. Cuando se dice que tres y dos son cinco, sólo la razón de un demente contestará que suman seis.

El hombre es «soberano» por su libertad. Conoce el bien o lo ve, y realiza el mal. Puede ser el sendero que conduce a la virtud, y escoge el atajo que le lleva a los vicios más abominables.

Que contraviene la ley divina las leyes humanas matando y robando, y roba y mata. El problema no es de libertad: es de voluntad. Exacto que el entendimiento ama la primera, y la nobleza de sentimientos estimula y acrecienta ese amor; mas ¿en qué sentido? La libertad política sólo puede ser instrumento para promover el bien, porque se ejercita para promover el mal, y sólo se convierte en libertinaje y desenfreno.

Todos, o casi todos estos hombres se defienden a «outrance» y como fuera fin humano, la libertad, cuando actúan de sociólogos dicen, dicen bien, que aun sin menoscabo del derecho de propiedad, no se puede usar de ella de modo que se caiga en el abuso de tal derecho, porque en ningún caso lo tiene el individuo particular a poner el pie sobre el suelo de los intereses colectivos.

Como se pretende, en cambio, que en nombre de la libertad no se dificulten ni se impidan las siembras de universidades que han de germinar una cosecha de iniquidades?

«El viernes, a las once y media, se celebró en el teatro de los Dolores la fiesta de los soldados de la Propiedad, que fue un acto de gran interés y que fue organizado por el Comité de la Propiedad, que es el órgano de la libertad, y este programa es la autoridad.»

Perfectamente: sólo que a esas representaciones de los supuestos derechos de la libertad por las autoridades se les llama por algunos «sabotaje» y a los limitadores se les cuelga el sambenito de liberticidas, de tiranos y de tiranos.

En qué quedamos? Convendría establecerlo, como se demuestra, por ejemplo, con un corazón alegre lo afirma, que en Inglaterra, como en los Estados Unidos de América, como en Francia, etc., se ha conservado el equilibrio entre la autoridad y la libertad, y no sufren las prerrogativas de la segunda el más ligero quebranto.

Porque nosotros tenemos la vara de que en Inglaterra se ha prohibido la pronamanda bolcheviquista, que se envió con viento fresco a Moscú, y el representante diplomático de Norteamérica no sólo se condi-

ción a la libertad, entre otras, con leyes como la llamada ley seca, sino que, a pesar de ser el mundo para todos los hombres, allí se ha promulgado una ley de inmigración que cierra la puerta de la nombrada república a los muchísimos que en ella podrían hallar, con su trabajo honrado, el pan y la ventura; creemos saber que en Francia se han hecho registros domiciliarios y han sido expulsados de su territorio miles de indeseables, y que en la república socialista alemana se suspenden periódicos, se cierran círculos y se coartan o se niegan los derechos individuales cuando lo requiere la salud del régimen establecido. ¿Dónde está el supuesto respeto a las supuestas prerrogativas de la libertad?

Se hace todo lo contrario, pues que se la condiciona y limita, y diciéndolo o no diciéndolo, en la hora en que hay que someterse a la dura, pero indeclinable ley, de la necesidad; cuando lo exige la seguridad del Estado, la defensa del Poder constituido, el amparo a los principios básicos y a los intereses permanentes de una sociedad, reconociéndose que no hay derecho contra derecho, se estorba o se impide a rajatabla el de ir contra el superior de la paz y del orden, entendiendo que fuera de ese ambiente no pueden florecer la prosperidad ni la justicia.

Y eso lo hacen todos, y difícilmente dejaría de hacerlo alguno como no fuese indiferente a las solicitudes del deber y a los llamamientos de sus convicciones políticas, que si se profesan con honradez, se estiman salvadoras.

Todos lo harían, decimos, y ahí están en la nación de allende el Pirineo las palabras recientemente escritas en «Aux Ecoutes» por el socialista templado y gubernamental Paul Boncour, que nos permiten entrever el amor a la libertad y el respeto que tendrían a la de sus adversarios los socialistas franceses:

«Una sola manera—dice—hay de acabar con el fascismo francés. Dar nos el Poder. Os juro que apretaríamos. No regularíamos ante «ninguna medida enérgica». Las legiones serían disueltas, sus jefes deportados, sus periódicos prohibidos. Somos los únicos capaces de realizar este programa. Y si la república no nos sigue, está perdida.»

¿Qué os parece este texto? ¿Para que los liberales de aquí se presenten en público restregándose los ojos y haciendo pucheros porque existe en España una dictadura que quiere sacar la autoridad y el orden de la charca a que los habían llevado tantos años de desgobierno!

Miguel Peñafiel.

La prohibición de importar naranja a los EE. UU.

Con fecha 6 del corriente mes publicaba DIARIO DE VALENCIA la noticia de que los Estados Unidos habían prohibido la importación de la naranja española.

Por la Jefatura de la cuarta región agronómica, sección de Valencia, se ha dirigido a la Cámara Oficial Agrícola la siguiente comunicación:

«Acabo de recibir en esta fecha la comunicación que transcribo:

Con fecha 3 del corriente mes el Ministerio de Estado transmite a este de Fomento el siguiente telegrama: «Telegrafía embajador en Washington, diciendo que la Junta Federal de Horticultura ha comunicado al agregado agrónomo de aquella embajada, que se ha acordado la prohibición de importación en los Estados Unidos de la naranja española, fundándose en infección del fruto.»

Lo que traslado a V. S. para su conocimiento. Dios guarde a V. S. muchos años.

Valencia 10 Diciembre 1925.—Ingeniero jefe, Rafael Janini.»

Es desconsoladora la anterior comunicación. Reciente está la última disposición de los Estados Unidos prohibiendo infundada, injusta y extemporáneamente la exportación de las uvas de Almería, causando un enorme daño a dicha región y a nuestra economía en general. Estos hechos vienen a demost-

D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORA
D.ª Vicenta Lloréns Pons
Que falleció ayer, 10 de Diciembre de 1925
A LOS 96 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. J. P.

Sus alligidos hijo don José Suay, hija política doña Tomasa Masía y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan al entierro, que se verificará esta tarde a las dos, desde la casa mortuoria, calle Alboraya, número 6, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

trar una vez más que en aquella gran república se está rindiendo un fervoroso culto a la política del monroísmo, que a la larga creemos que no ha de dar los resultados apetecidos.

La prohibición de que se exporte nuestra naranja, fundándose en la infección del fruto, es a todas luces injusta; un inocentísimo pretexto para eludir la competencia que nuestros frutos pueden hacer a los de California y demás regiones agrícolas de los Estados Unidos. En general, la naranja que se exporta se halla libre de toda infección, pues los propietarios y exportadores tienen buen cuidado en su limpieza. El «poll roig» y una porción de plagas de nuestros frutos han sido importadas de los Estados Unidos, a los que debemos las actuales contrariedades, y es verdaderamente triste que los mismos a quienes se deben las mencionadas plagas, fomen pretexto de ellas para perjudicarnos.

Reciente está la visita del señor Charles Lester Marrat, alto funcionario del departamento de Agricultura de Washington, que en su viaje de inspección por toda la región de Levante se convenció de que tanto las uvas de Almería como los demás frutos se exportaban en excelentes condiciones de sanidad y, d Mr. Marlatt no dijo verdad en España, cosa que no creemos, o el Gobierno de los Estados Unidos no le ha hecho ningún caso. De todas maneras los perjuicios son para España, no sólo por lo que significa la pérdida de un mercado como el de dicha nación, sino porque esta prohibición injustísima e infundada, al ser conocida en otras partes, puede dar lugar, por lo menos, a determinados recelos, y esto es imperdonable. Si los Estados Unidos, sea por la razón que fuere, quieren cerrar la entrada a nuestros frutos para que no hagamos la competencia a los suyos, dígalos claramente, pero no se escude con pretexto tan gratuito como peligroso, porque no hay derecho a defender los intereses propios causando daños a los ajenos.

Tomé nuestro Gobierno buena nota de semejante conducta para lo porvenir, y prepárese a la adopción de aquellas enérgicas medidas que tan injustas agresiones merecen.

Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon

GAS DE VALENCIA

En 31 de Diciembre de 1923 se constituyó en Madrid, al amparo de nuestras leyes, la Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon, inscribiéndose en el Registro mercantil de la propia villa y quedando así nacionalizada en España.

A principios del corriente año, un grupo financiero español, integrado por la Sociedad General de Aguas de Barcelona y otras entidades de la propia ciudad, pasó a ser poseedor del capital-acciones de la Compañía, por compra de éstas a los señores Lebon, y desde aquella fecha, tanto en el fondo como en la forma, la Compañía fué netamente española, sin la más pequeña dependencia o control extranjero.

La nacionalización de la Compañía concedió un mayor margen de simpatía a las distintas explotaciones de gas y electricidad que tenía establecidas en varias ciudades de España, por la natural inclinación del vecindario a considerarlas ya como cosa propia. La Compañía, por su parte, procuró corresponder a la natural predilección del público, iniciando un plan de mejoras,

con cuyo desarrollo esperaba poder suministrar a las poblaciones abastecidas un buen servicio.

La explotación de mayor importancia que efectúa la Compañía la realiza en esta ciudad de Valencia, en donde, como es sabido, tiene a su cargo la producción total del gas que se consume. La naturaleza del servicio que habrá de prestarse exige por parte de la Compañía un esfuerzo proporcionado al volumen del mismo, y en esta creencia, desde hace varios meses la Compañía no omite trabajo ni sacrificio para poder comunicar lo antes posible a la ciudad, que ha conseguido ya dotarla del servicio que le corresponde.

Este momento, en el que la Compañía hubiera deseado poder encontrarse en breve, por fortuna no está lejano, pero el perfeccionamiento y normalización del servicio, cuestión siempre compleja, no pueden ser obra precipitada, siendo preferible lograrlos por etapas sucesivas, única manera, a su juicio, de lograr que la mejora total del suministro resulte definitiva y consistente.

Así procede la Compañía de Valencia. En la actualidad ha conseguido dejar en inmejorable disposición de prestar servicio el sector del Grao, delimitado por la Avenida del Puerto, números pares, y el camino Hondo del Grao, y se complacé en comunicarlo al vecindario para satisfacción de éste. Son muy numerosas las peticiones de abono que para dicha zona tiene recibida la Compañía, y que ésta no creía lícito aceptar, por no hallarse en condiciones para servirlos. Hoy dará curso a las mismas y a cuantas puedan dirigirse en dicha demarcación, segura de que tiene elementos para atenderlas y quedar airoso.

En las demás zonas de la ciudad se trabaja intensamente, y tan pronto como cuede un nuevo sector convenientemente dispuesto, la Compañía tendrá el honor de hacerlo público para conocimiento de cuantos tienen presentadas peticiones de abono o deseen contratarlas, sobre la porción de red que la Compañía declare perfectamente preparada para servirlos.

La Compañía recibe constantes muestras del cariño con que el vecindario acoge la labor que tiene emprendida, y las numerosas peticiones de nuevos abonos que diariamente se le dirigen le alientan a seguir por el camino iniciado, demostrándole la inestimable cooperación que Valencia se halla dispuesta a prestarle en asunto de tanto interés para ambos, y que en nombre de la Compañía profundamente agradece.

El Consejo de administración.
Valencia, 10 de Diciembre de 1925.

En la Universidad

Curso de lengua valenciana

Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en el aula número 3 de la Universidad dará su clase el reverendo Padre Luis Fullana, ocupándose del benemérito valenciano don Justo Pastor Fuster, autor de la Biblioteca Valenciana de los Escritores del Reino de Valencia, dando a conocer su influencia en favor de la lengua valenciana en los comienzos del siglo XIX y estudiando su lenguaje, especialmente en cuanto a la ortografía, teniendo en cuenta el estado de decadencia de nuestra lengua respecto al lenguaje escrito, como sucedió también con la lengua castellana.

El acto es público.

El Aguinaldo del Soldado

El festival del teatro Principal

Si alguna vez estuvo justificada la noble idea de allegar recursos para enviar a nuestros soldados de África un aguinaldo que alegre su forzada separación de las familias, es ésta, en que a la noble alegría del triunfo va aparejada la idea de un recuerdo patriótico.

Todos los elementos de nuestra buena sociedad cooperan con desinterés loable para que el éxito de esta función teatral sea de una brillantez digna de la idea que se profija.

Los elementos que intervienen son: La Orquesta Filarmónica, bajo la dirección del maestro Izquierdo, que tantos aplausos consiguió ya de nuestro público.

Federico García Sancho, que recreará los oídos de «nuestras bellas» con una de esas amenas charlas tan suyas, que le valieron justo renombre.

El cuadro lírico de El Micalet, del que surgieron siempre los mejores artistas de nuestra escena.

El joven y ya reputadísimo maestro Ernesto Rosillo, que viene a ofrecernos páginas musicales hermosas, que interpretará la orquesta bajo su experta dirección.

La Compañía de Inés Berutti presta su valiosísima cooperación a este festival artístico interpretando un aprosposito que han escrito expresamente para su formación y para ser interpretado este día, los celebrados saineiros madrileños señores Asenjo y Torres del Alamo, y ha musicado el maestro Rosillo.

Además, Inés Berutti obsequiará a las señoras con cuplés y cazonetas de su especialidad.

El programa a que habrá de sujetarse el espectáculo es el siguiente:

Primero. «La revoltosa», del maestro Chapí; intermedio de «La boda de Luis Alonso», del maestro Jiménez.

Segundo. Charla por el culto literato Federico García Sancho, acerca del sugestivo tema «Valencia en el mundo, y el mundo en Valencia», con ilustraciones artísticas. La «mise en scene», a cargo del Círculo de Bellas Artes.

Tercero. Estreno en este teatro de «La vaquerita», zarzuela en un acto del maestro don Ernesto Rosillo, interpretada por el cuadro lírico de El Micalet.

El coro será reforzado por la colaboración de valiosas artistas valencianas.

Cuarto. Número coral, alusivo de «La granjera de Arlés», del propio maestro Rosillo, cantado por 50 coristas de ambos sexos, pertenecientes a la Sociedad El Micalet.

Quinto. «Danza rusa» y «Canción lejana», dos piezas musicales que serán interpretadas por la orquesta del teatro Principal, y cuyas primicias ofrece el maestro Rosillo al público valenciano.

Sexto. Estreno de «El Aguinaldo del Soldado», aprosposito escrito a petición de la Junta organizadora, expreso para este festival, por los aplaudidos saineiros madrileños señores Asenjo y Torres del Alamo, y música de Ernesto Rosillo. Será interpretado por Inés Berutti y principales partes de su compañía.

Este notable y aplaudido músico levantino, así como el celebrado escritor Federico García Sancho, asistirán a este acto, al que piensan dar sus organizadores gran amabilidad.

Fin de fiestas por la aplaudida Inés Berutti.

Los descansos se indicarán en los programas de mano.

En la contaduría del teatro Principal se admiten encargos desde hoy y a las horas de costumbre.

El festival tendrá lugar el lunes, a las 7'30 de la tarde.

La corrida del domingo

El próximo domingo, día 13, a las 2'45 horas de la tarde, se celebrará el festival taurino que la comisión de Festejos pro-Aguinaldo del Soldado tiene organizado y que la lluvia impidió se celebrara el pasado domingo.

Por la mañana, lucida cabalgata, organizada por el Círculo de Bellas Artes y Escuela de Artes y Oficios, con la brillante banda Unión Musical, recorrerá las calles de la ciudad, invitando al vecindario a que se asocie a la fiesta.

Por la tarde, a la hora arriba indicada, dará principio el espectáculo en la Plaza de Toros.

Primero, y ocupada la presidencia por distinguidas señoras de nuestra sociedad, desfilarán las bandas de trompetas de los cuerpos montados de la guarnición, con la Municipal, y a continuación será

recogida la llave de los toriles por gentiles y distinguidas amazonas, también de nuestra sociedad.

Seguidamente se rejonarán por el capitán del Ejército, señor Izquierdo, y se lidiarán por aficionados del Tiro de Pichón, bajo la dirección del diestro Vaquerito, dos errales, y a continuación serán lidiados tres uteros por los novilleros Jiménez, Andresito y Carratalá. El ganado de Santos, de fina y buena estampa, promete dar juego, haciendo pasar agradable tarde al pueblo valenciano, que seguramente contribuirá con su altruismo a proporcionar grato recuerdo a nuestros hermanos del ejército de África en las próximas Pascuas de Navidad.

Son numerosos los encargos que en el negociado del Ayuntamiento, afecto a la comisión Pro-Aguinaldo del Soldado se reciben, y éste funciona todos los días, de cuatro a siete de la tarde, hasta mañana inclusive. Mañana sábado, de cuatro a seis de la tarde, se despacharán invitaciones en la Plaza de Toros.

Como nota altruista consignamos que las autoridades y particulares que por diferentes razones se ven privados de acudir a presenciar el espectáculo, se apresuren a poner a disposición de la comisión las localidades que les correspondan, para con su venta engrosar la recaudación.

Quiénes hasta el momento han cedido sus localidades a la comisión, son los siguientes señores: Alcalde, con donativo además de 30 pesetas, importe del palco que ocupa; secretario de la excelente Diputación, con donativo de 5 pesetas; administrador de Rentas públicas, interventor de Hacienda, director del Hospital provincial, inspector del cuerpo municipal de Sanidad, comisario jefe de Policía, don Ricardo Salas, don José Pérez, don José Beltrán, don José López, don Amable Escalante, don Francisco Carbonell, don Vicente Tamarit e hijos, don Francisco Almenar y don Manuel Asensi.

Partido de foot-ball

Derecho-Medicina

No podían los estudiantes, siempre dispuestos a cooperar en todo fin altruista, abstenerse de prestar su concurso a esta loable idea. A este fin se han ofrecido voluntariamente a la Comisión organizadora del Aguinaldo del Soldado, para celebrar un partido de foot-ball, cuya recaudación íntegra será destinada a aumentar estos ingresos.

Son Leyes y Medicina los eternos rivales, quienes juegan este encuentro, y la lucha será, como siempre, pletórica de entusiasmo y de interés.

Entre los jugadores figuran varios nombres conocidos entre los aficionados y reputados como excelentes jugadores. Oportunamente se anunciará la formación de ambos equipos.

Las invitaciones, mediante el donativo mínimo de 50 céntimos se expedirán de seis a ocho de la tarde, en el local social de la Federación de Estudiantes Católicos, calle del Mar, 45, a partir de hoy.

El partido se celebrará, si el tiempo no lo impidiera, el lunes, a las tres y cuarto de la tarde, en el campo de Mestalla.

Militares

Concurso

Por real orden de 7 del actual se anuncia concurso para cubrir una vacante de teniente coronel de Artillería en la Maestranza de Sevilla, debiendo cursarse las solicitudes en el término de veinte días, a partir de aquella fecha.

Llegada de reclutas

Ayer tarde llegaron en tren militar 660 reclutas de las provincias de Madrid y Albacete, para incorporarse a distintos regimientos de la guarnición.

Hoy a las ocho llegarán, también en tren especial procedente de Alcazar de San Juan, 450 reclutas, para continuar viaje, con los de las Casas de Valencia, que van destinados a distintos cuerpos de Cataluña.

THE LAXO

Es el mejor y más económico de todos los purgantes vegetales.
Precio en farmacias y droguerías:
135 PESETAS CAJA

EMILIA CEBA

PROFESORA EN PARTOS
Clínica con habitaciones para casos prácticos.
Calle Corset, 61, tercera

Mosaico Bavari - Cuarte, 36

Diario de Valencia
Viernes 11 Diciembre 1925



¡Papá!

Cómprame un Belén
DE LA
Librería Chirivella
Zaragoza, 14

ESPAÑA AL DIA

PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID

El diario oficial publica los siguientes decretos:

Concediendo una subvención al catedrático de la Facultad de Medicina de Valencia don Juan Caminos Fiol para realizar estudios en el extranjero.

Decretos disponiendo el cese de los subsecretarios y director general de Administración local señor Calvo Sotelo.

Cese en el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina del general Orozco por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando para sustituirle al general don Domingo Arráiz de Condorena.

Concediendo la firma de los asuntos de trámite del Ministerio de Estado al secretario de legación de primera don Servando Crepé mientras quedan reorganizados definitivamente los servicios de este Ministerio.

Incluyendo en las excepciones del apartado primero de la ley de Reclutamiento a los individuos pertenecientes a la Congregación de Padres Agustinos.

Real decreto aprobando la convocatoria para el ensayo del cultivo del tabaco.

Las instancias serán dirigidas a la Dirección general de Rentas públicas.

Las sementeras las facilitará la comisión central, encargada de los ensayos.

Dictando reglas para el cumplimiento de la disposición del 4 de noviembre de 1924, que modifica la estructura del escalafón de funcionarios de la Hacienda pública.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica real orden relativa a la constitución y funciones de la Junta regional de Sanidad del campo de Gibraltar. Será presidente nato de la misma el gobernador militar de aquel campo.

La Junta se regirá en su cometido y funciones, siempre que ello sea posible, en los mismos preceptos legales fijados en el artículo séptimo del reglamento de Sanidad provincial del 30 de Octubre último para este cuerpo consultivo en las capitales de provincia.

Se autoriza la vacante de teniente general producida el 8 del corriente por el pase a la primera reserva del general Orozco, y por haber sido promovidos sucesivamente a dicho empleo tres generales de división.

Disponiendo que las solicitudes de ratificación de propuestas de generales para destino, con objeto de ser tenidas en cuenta, habrán de presentarse dentro de los 15 días siguientes a la publicación en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», y que los respectivos capitanes y comandantes generales se adelantarán por telegrama a comunicarlo, con el fin de evitar errores que pudieran causar perjuicio.

Tasado ese plazo no serán admitidas las solicitudes.

Nombrando ayudante de campo del divisionario Emilio Fernández Pérez, al comandante de Caballería Manuel Castellanos.

Idem del brigadier Domingo Ballester al comandante José Vendrell.

Una circular accediendo a que se instale en Melilla una escuela particular de preparación militar, por la Sociedad del Tiro Nacional, siempre que reúna las condiciones legales.

Otra circular sobre estadística de adquisición de ganados y carruajes del ejército.

EN LOS MINISTERIOS

PREZIDENCIA

En la Presidencia ha sido facilitada a los periodistas una nota oficial relacionada con el fallecimiento de Pablo Iglesias.

Dícese en ella que el Gobierno ha autorizado la conducción del cadáver de Pablo Iglesias desde la Casa del Pueblo, situada en la calle del Piamonte, al Cementerio del Este, con el fin de facilitar la concurrencia de obreros al entierro del caudillo del ilustre político, a quien tantas mejoras deben aquéllos y que tanto trabajó por el mejoramiento de su patria, hasta el extremo de consagrar su vida (una vida de intensidad y de honradez), ha adoptado las convenientes medidas encaminadas a evitar que quede des-

virtuada la manifestación de duelo que se proyecta.

GUERRA

Con motivo del nombramiento de ministro de la Guerra, mañana recibirá el duque de Tetuán, en su despacho del Ministerio, a las autoridades militares de la plaza y a los generales disponibles y de la reserva de la guarnición, de las once a la una de la tarde.

El ministro de Estado recibió la visita del embajador de Bélgica y del Cardenal Primado.

TRABAJO

El señor Anón recibió al Cardenal Primado, al general Querol, al vicepresidente del Consejo del Trabajo y a varios delegados de fábricas de azúcar y algunos representantes de casas de comercio.

HACIENDA

El señor Calvo Sotelo ha recibido las visitas de una comisión del Banco de España, formada por el gobernador del cuerpo pericial de Contabilidad y Dirección del Tesoro, la del Cardenal Primado y de otra comisión de la Banca privada, presidida por el conde de los Gaitanes, y de una representación de Poruma y Alagón, para hablarle de los bienes comunales.

Por último recibió las visitas del señor Baamonde y del ex ministro señor Aparicio.

MARINA

El ministro de Marina recibió numerosas visitas, incluso la del general jefe de Aviación, Soriano, y comandante Franco, quienes le hablaron del proyectado raid aéreo Sevilla-Buenos Aires, solicitando el apoyo de la Marina.

El señor Cornejo les manifestó que desearía que la escolta del hidroavión la hiciera el destroyer «Alcedo», que es uno de los mejores construidos en España, para demostrar que nuestra producción es inmejorable.

Desearía también el ministro que hiciera el viaje a la Argentina un teniente de navío perteneciente a la aviación, pero esto queda supeditado a la capacidad del hidroavión.

Ya se ha cableografiado a los puntos de ruta, para saber si nuestro destroyer puede aprovisionarse en ellos de líquidos y víveres.

En el Palacio

El general Jordana acudió esta mañana a Palacio.

Al verle los periodistas le preguntaron el motivo de la visita.

El general contestó:

«Vengo a visitar al infante don Carlos y a despedirme. De la familia real ya lo hice. El domingo marcharé a Valladolid, con objeto de posesionarme de mi destino.»

«Por ahí se dice—manifestó un periodista—que será usted nombrado director de la Oficina de Colonias y Protectorado.»

«No sé nada—replicó—, pues ya no soy hombre de Gobierno y no sé lo que éste acuerda.»

El príncipe de Asturias, con el conde del Grove y el ayudante de don Alfonso, señor Vigón, continuó hoy la visita a la Exposición de maquinaria del Retiro.

El conde de Casal conferenció con doña Victoria, como presidente de la Liga Antituberculosa.

El alcalde de San Sebastián (cumplimiento a doña Cristina).

El monarca marchó esta mañana a Aranjuez, donde pasa el día.

Por esta causa no se celebró Consejo en Palacio.

El fiscal del Supremo está grave

Cáceres.—Esta mañana, al despedirse el señor Crehuet del personal de la Audiencia, que ha venido presidiendo hasta su reciente designación para la fiscalía del Supremo, se le declaró una angina de pecho y cayó al suelo exánime.

Entre varios empleados fue conducido el señor Crehuet a sus habitaciones, donde, avisados los médicos, consiguieron reanimarle.

El estado del enfermo es grave.

La noticia ha causado profunda impresión.

Campaña contra el fraude

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota dando cuenta de la continuación de la campaña contra el fraude e imposición de numerosas e importantes multas contra los industriales por infracción en el peso y adulteración de los alimentos, etcétera.

Parece ser que una pequeña minoría de malos comerciantes han vuelto a sus arides.

Anuncia el Gobierno Civil que encarcelará a aquéllos que no satisfagan inmediatamente las multas que se les impongan.

La amnistía de los prófugos

A fin de evitar la situación anómala en que quedan los individuos acogidos a la ley de Amnistía de 8 de Mayo de 1918, o al decreto de indulto de 12 de Abril de 1924, a quienes no puede comunicarse la concesión de estos beneficios, se resuelve que en los casos de aplicación de amnistía o de indulto a los prófugos, deberá notificarseles la providencia por conducto de la autoridad local del pueblo de su residencia, o del consulado si se hallasen en el extranjero, y caso de no poderse cumplimentar este precepto por ignorarse el paradero del interesado, se insertará en el «Boletín» de la provincia la concesión del indulto o amnistía, contándose el plazo en que deben presentarse a cumplir sus deberes militares a partir de la notificación de la gracia o de su publicación en el «Boletín».

Los individuos que se encuentren pendientes de notificación y hubiesen dejado transcurrir el plazo prevenido en las disposiciones aplicables al caso, volverán a la situación de prófugos si en el término de tres meses no hicieran su presentación en la Caja de reclutas correspondiente.

Para el Aguinaldo del Soldado Partido de fútbol

Esta tarde se ha celebrado el anunciado partido de fútbol en beneficio del Aguinaldo del Soldado, entre los equipos Athletic, de Madrid, y Arenas, de Guecho.

Al partido ha asistido poca gente. Ha triunfado el Arenas por cuatro goals a dos.

Asesinato de un chofer

Las primeras noticias

Un hombre sospechoso

El martes, a última hora, se tuvo noticia en Madrid de que a las tres de la madrugada anterior se presentó en el pueblo de Galapagar un joven de unos 17 años.

Llamó a una tahona y al abrirla el dueño, le pidió hospitalidad, diciendo que una avería de automóvil le impedía seguir el viaje, y que había dejado el coche en la carretera.

El panadero le dijo que se marchara a la posada; pero el joven contestó que estaba helado.

Entró en la tienda, durmiendo sobre unos sacos de harina, aunque con mucho nerviosismo.

El sospechoso se tapa la cara

A las siete de la mañana le indicaron que salía un automóvil de viajeros para Torrelodones.

Marchó a tomar el auto, tapándose la cara con la bufanda.

La policía sigue la pista de este individuo, creyendo que desde Torrelodones se dirigió a Madrid.

El chofer asesinado

Posteriormente se ha logrado la identificación del chofer que apareció asesinado. Se llama Nicolás Bernardo García, de 20 años.

El automóvil del servicio público número 16.224, que guiaba Nicolás, se sabe por la policía que fué alquilado el lunes, a las 13 de la madrugada, en la avenida de Pi y Margall, por un individuo cuyas señas se desconocen.

Se ha tomado declaración a los choferes de dicho punto, pero ninguno de ellos ha aportado datos de interés.

Nicolás tenía arrendado el automóvil, por el que pagaba 25 pesetas diarias.

La identificación de la víctima la hizo su hermano Víctor, también chofer, quien extrañado de que su hermano Nicolás no hubiera vuelto a su casa en todo el día, iba a comunicarlo a las autoridades.

Inmediatamente se dispuso que saliera en automóvil para Galapagar, acompañado de dos agentes de Vigilancia.

El Juzgado

El Juzgado, que ya se hallaba constituido en dicha localidad, hizo que Víctor fuera al depósito del cementerio, donde se encontraba el cadáver, y tan pronto llegó allí Víctor, reconoció a su hermano, desarrollándose una escena tristísima.

Victor ha manifestado que su hermano vivía con él en casa de su novia, en la calle de Juan del Risco, número 10, y que entre ambos servían el mismo coche hasta el día anterior del suceso, en que disputaron, porque Víctor gastaba mucha gasolina y además ocasionaba desperfectos con bastante frecuencia.

Motivos del crimen

También dijo que no se explicaba lo ocurrido, porque su hermano era muy bueno y hacía una vida tranquila. Ni siquiera se le conocieron novias.

Anteayer salió de casa Nicolás a las 8'30 de la noche, y no le volvieron a ver, hasta que, alarmados por su ausencia, dieron cuenta del hecho a las autoridades.

Detención del autor del asesinato

Los trabajos de la policía para descubrir al asesino del chofer Nicolás Bernardo García, asesinado en la carretera de El Escorial, parece que han logrado el éxito apetecido.

Un sospechoso más en el tren

Al salir de la estación de Medina del Campo el expreso de Galicia, un agente de Policía que prestaba servicio en el tren observó que por la entrevista subió al tren un hombre joven y bien vestido.

Le siguió los pasos, y en el momento en que abría el coche-cama e ingresaba en otro vagón de tercera clase, le detuvo.

Cacheo

Documentos comprometidos

El agente procedió a cachearle, haciendo un registro minucioso. Le encontró, guardada cuidadosamente en un bolsillo de la americana, la documentación completa del chofer asesinado.

Interrogado por la policía, el detenido eludía el contestar a aquellas preguntas que pudieran comprometerle.

Dijo que la documentación se la había encontrado en un hotel de la provincia de Segovia, donde pasó una noche.

El detenido intenta escaparse

Momentos después, el joven detenido intentó escaparse. Para ello se abalanzó sobre una ventanilla que tenía próxima.

El agente se lanzó a sujetarle, logrando reducirlo.

Esposado convenientemente, siguió el viaje en el mismo tren hasta la estación de Valladolid, donde quedó convenientemente custodiado por otros agentes de la autoridad.

El detenido dijo llamarse Manuel Varela, pero se supone que el nombre será falso.

A recoge* al detenido

Ha salido de Madrid un automóvil de la Dirección general de Seguridad, conduciendo a varios agentes, para traer a Madrid al detenido, en las primeras horas de esta noche.

Inmediatamente llegue, se le conducirá a la Dirección de Seguridad.

Una pistola

Además de la documentación del chofer asesinado, se encontró al detenido una pistola, con señales de haber sido disparada.

Las señas del detenido coinciden con las del individuo que pernoctó en el pueblo de Galapagar, y con el que alquiló el auto en la avenida de Pi y Margall.

El detenido, en Madrid

A las siete de la mañana de hoy ha llegado a Madrid el agente de Vigilancia que realizó el servicio de la detención del asesino del chofer: Nicolás Bernardo.

Inmediatamente se trasladó a la Dirección de Seguridad, donde le esperaba el director general.

Ante él relató los hechos el agente, en la forma que anteriormente hemos reseñado.

Como se puede asegurar que el detenido no es otro que el autor del crimen, a pesar de sus negativas, el director general ha felicitado efusivamente al citado agente por el importante servicio prestado.

Varios detalles

Como el cadáver se hallaba a cierta distancia de donde quedó abandonado el taxi, se presume que fue arrastrado hasta dicho punto.

El cadáver presenta una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por la nuca y de salida por la frente.

El detenido acabó confesándose autor de la muerte del chofer.

La muerte de Pablo Iglesias

Esta mañana, en los alrededores de la Casa del Pueblo se congregaron numerosos grupos de obreros a la salida del trabajo, comentando con pesar el fallecimiento de Pablo Iglesias.

En el interior de la misma se advertía gran movimiento.

La mayoría de las secretarías de las agrupaciones se hallaban reunidas, acordando todos los extremos referentes a la conducción e inhumación del cadáver.

De toda España se reciben en la casa mortuoria y en la mencionada institución obrera numerosos telegramas de pésame.

No acudieron a trabajar los obreros pertenecientes a las distintas directivas, para poder dedicarse a los trabajos necesarios.

La comisión ejecutiva socialista se halla reunida desde las primeras horas de la mañana.

Esta madrugada se ha procedido al embalsamamiento del cadáver de Pablo Iglesias.

Los restos mortales serán depositados en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, pues en el grande se están realizando obras.

Se permitirá la entrada libre al público.

La entrada se efectuará por la puerta recayente a la calle de Gravina y salida por la de Piamonte.

Velarán el cadáver las Juntas directivas por un turno establecido, las cuales cuidarán de que se guarde el más riguroso orden dentro del local.

El féretro permanecerá en la Casa del Pueblo hasta el domingo, a las diez de la mañana, en que se verificará el entierro.

La salida del féretro se efectuará por la calle del Piamonte, recorriendo después las calles del Barquillo y Alcalá, entrando en las Ventas hasta el Cementerio del Este.

Para que reine el más completo orden, los acompañantes se situarán en las calles adyacentes y bocacalles

del itinerario, incorporándose a medida que pase la fúnebre comitiva, a fin de evitar que se interrumpa la circulación.

Lo que dice la prensa

«A B C»

Declara que Pablo Iglesias gozaba de gran arraigo entre las clases populares por su conducta ejemplar. Su ancianidad venía a consagrar una vida de austera honradez.

«El Universo»

Declara que la vida de Pablo Iglesias estuvo consagrada a la práctica de las virtudes, no transigiendo jamás con la injusticia.

Acudió a las masas y tuvo condiciones excepcionales para ello.

Su error, sin embargo, consistió en creer que para conseguir las reivindicaciones obreras debía prescindir de toda idea religiosa.

«El Sol»

Inserta un artículo de Fernando de los Ríos, diciendo que ni las condenas, ni las persecuciones, ni las vejaciones que sufrió amortiguaron, ni siquiera atenuaron su sentimentalismo, ni arrancaron de su alma la tristeza de su condición de hospiciano.

La muerte de Pablo Iglesias no influirá, por ahora, en la marcha del partido socialista, pero sí en una mañana no muy lejana.

Con Pablo Iglesias se pone término a una etapa del partido socialista español.

«El Libertad»

Titula su fondo «El santo laico». «Fué— escribe — un político de gran relieve.

Sostuvo durante treinta años una lucha dura.

Las conquistas económicas y los progresos sociales de los obreros a él se le deben.»

Inserta también unas cuartillas de Besteiro diciendo que la actuación de Pablo Iglesias llevó al partido socialista la fuerza moral y el radicalismo de una vida ejemplar.

Otro artículo de Cordero dice que se debe gratitud al hombre recto e íntegro.

Es preciso reconocer y aun admirar el entusiasmo de Pablo Iglesias por su causa, el espíritu de proselitismo que informó sus trabajos y la eficacia de su labor de propagandista. ¡Ejemplo clarísimo de lo que puede una voluntad firme puesta al servicio de una idea, aun cuando no se posean otras grandes cualidades!

Porque Pablo Iglesias se caracterizó siempre como hombre de muy medianas dotes intelectuales y escasísima cultura. Por eso su obra es menos profunda de lo que podría suponerse. Le falta base intelectual, carece de contenido ideológico. Si logró ganar numerosos prosélitos, fué la esperanza de mejoras materiales que ofrecía, y no la fuerza de atracción de los principios, la que logró conquistar a las masas.

Es precisamente el defecto característico del socialismo español: un socialismo inculto, pobre de ideas, carente de producción literaria. Su penuria intelectual no le ha permitido siquiera hacer un periódico mediano.

Al morir no deja Pablo Iglesias una producción intelectual digna de mención: algunos artículos, contados folletos, unos cuantos discursos presentables, y todo ello de valor casi nulo. En este aspecto, más quizá que en ningún otro, Pablo Iglesias es un símbolo del socialismo español.

MARRUECOS

Una raza

Tánger.—Los rifeños han raziado el poblado de Manusa, situado en las inmediaciones de la zona internacional, cuyos habitantes se habían sometido recientemente al Mazhen.

En este encuentro hubo 10 muertos y 30 heridos entre los dos bandos.

Obesos

50 MODELOS DE FAJAS, 50 desde 12 pesetas. Destruid vuestra obesidad; dad al cuerpo soltura y esbeltez y habréis conseguido el máximo de vuestro ideal.

Cruz Blanca—P. Mariano Benlliure, 5

CENTINELAS DE LA SALUD

BOMBONES SANIX

Delicioso y único purgante a base de frutas laxativas. Especialmente indicado contra la obesidad y estreñimiento habitual.

Caja de 20 dosis: Ptas. 2'50

Principales farmacias y droguerías

Lírico - Lunes próximo:

Dick Turpín

La más maravillosa novela de capa y espada, por el ídolo de todos los públicos

TOM MIX y Malacara

Emulo de Artagnan y Porthos Su maravilloso potro

Compañía Española de Electricidad y Gas Lebón

Instalaciones en propiedad y en alquiler

VENTA de aparatos de alumbrado y calefacción, cocinas, calentadores de baños, de las casas AUER, BRACHET RICHARD (marca LEON), GERARD BECUWE, ARTHUR MARTIN, SOCIETE FRANCAISE CHALEUR LUMIERE

PRECIOS REDUCIDOS PRESUPUESTOS GRATIS

EXPOSICION Y VENTA:

C. Grabador Esteve, 14, Valencia - C. Capdepont, 107, Grao-Cabañal

Mantequilla de Cacahuete

EL DESAYUNO MAS SANO Y NUTRITIVO

Se vende en los ultramarinos

Lectura a domicilio

Por tres pesetas mensuales puede disponer en su domicilio de más de veinte mil volúmenes de novelas, literatura, teatro, etc. Catálogos a disposición de los suscriptores. Suscripciones especiales para pueblos.

Librería de Lanco de Plácido Cervera, calle Gracia, número 32

Casa Lafuente

BAJADA DE SAN FRANCISCO, Núm. 15

Siempre novedades

en paraguas, impermeables, abrigos, chalecos, bufandas, géneros de punto, lana y algodón, medias y calcetines.

Testamentarias - Negocios - Administraciones

Se tramitan declaraciones de herederos y divisiones de bienes de todas clases, adelantando todos los gastos e incluso facilitando cantidades a los interesados.
Se tramitan toda clase de asuntos judiciales, extrajudiciales, administrativos y particulares, por difíciles y raros que parezcan.
Administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas, anticipando alquileres y arrendamientos.
CONSULTA GRATIS El hecho de consultar es sin compromiso para el cliente.
Horas: De cuatro a ocho de la tarde, en el despacho, calle de los HIERROS DE LA CIUDAD, 5, piso segundo, esquina a la plaza de la Virgen.

Arboles

FRUTALES Y FORESTALES
Arbustos y plantas de flores
Vides americanas y Semillas
DOMINGO OBERO
Segorbe (Castellón)
Catálogo y consultas gratis

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13
Valencia

Liquidación de calzado

Se liquida a precios ruinosos todo el calzado de señora, de punta larga, por haber pasado de moda :: Gran surtido en los últimos modelos y formas :: Grandes rebajas de precios en todos los artículos

Calzados Castelló PI Y MARGALL, 40

(FRENTE AL TEATRO RUZAFÁ)

SE VENDEN FINCAS Y PISOS

Calle de la Ermita, un principal, 13.500 ptas.; dos segundos, a 12.500; un tercero, 11.500. Plaza del Botánico, dos plantas bajas, a 9.000; dos primeros, a 7.000; dos segundos, a 6.500; dos terceros, a 6.000; otra planta baja en la misma plaza, libre de inquilinos, 18.000. Calle de Puerto Rico, un primero, 12.000; dos segundos, a 11.500; dos terceros, a 10.000. Una planta baja en la calle de Jerusalén, cerca de la calle de Játiva, libre de inquilinos, por 33.000.
FINCAS: en el ensanche de Ruzafa, de nueva construcción y sólidas, se venden dos fincas, por 60.000 pesetas, y rentan las dos 560 pesetas mensuales. Hay más fincas en las siguientes calles: doctor Romagosa, por 45.000 pesetas; calle de la corona, por 45.000; Pí y Margall, por 125.000; calle de Pizarro, por 75.000; esquina Colón; calle de Cuba, por 115.000; calle de Planes, una planta baja y un piso, por 12.000; una finca en la calle de San Vicente, por 90.000; otra en la calle de Guillem de Castro, por 75.000; calle de la Cruz, por 23.000; c. del Mar, por 200.000; Soria, por 175.000; Carrera de Encorts (ensanche de Ruzafa), 85.000; una finca en la calle núm. 19 del ensanche, por 55.000; otra finca en la calle de Santa Teresa, por 75.000.
Tengo muchas fincas y pisos más con buenas rentas. Se venden solares en el centro de la capital, a 8, 9 y 10 pesetas palmo, y en el camino del Grao, a 1,25 pesetas palmo.
Informará el corredor matriculado de fincas Alberto Vila, Doctor Romagosa, 5, bajo, derecha, teléfono 1.826.
Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 7.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con letras corridas.
Servicio fijo bisemanal para Baleares
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directa. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas. Admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Golfo Norte de África y Canarias
con salidas de Valencia los días 11 y 25 de Diciembre, admitiendo carga y pasaje.
Línea regular Inglaterra
Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados.
Línea Francia
Servicio semanal directo para Ceuta.
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 068 del Grao.

No más incendios

Ya es hora de que remedie el mal que en su casa le amenaza. Este es el día que ocurrió en Campanar. Los incendios se suceden uno y otro día. Todo debido a las malas condiciones de su instalación eléctrica.
VALIENTE
se encarga de aislarlas convenientemente y por precios muy reducidos. No más incendios.
Concordia, 4 (junto a Serranos)

El Vichy Valenciano

Está a la venta en las farmacias. Los enfermos tienen a su alcance el medio de curar las dolencias del estómago, hígado, orina, inflamaciones intestinales y estreñimiento.
Depósito para las farmacias de Valencia y su provincia: Centro Farmacéutico, San Martín, 2.
Depósito de garrafas en las droguerías La Aragonesa, San Vicente, 155; Maestro Aguilár, 1 y 3 (Ruzafa); Serranos, 29.
Premiada con medallas de oro en los Estados Unidos.

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia
Préstamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.
La larga duración del préstamo consiste al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contractados con particulares, generalmente a corto plazo, sino a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos especiales para construcciones
Delegado: D. BENITO ALPÍ, Mar, 23.—VALENCIA

Cristalería Moderna

Cristales planos de todas clases y tamaños
Baldosas de cristal para pisos y baldosines para lavabos y
VICENTE GIRONES
Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras.
SE COLOCAN A DOMICILIO
Avellanías, 10 Teléfono 992 VALENCIA

Ybarra y C. S. en C.

Servicio rápido
Salida todos los MIÉRCOLES para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Gijón, Santander y Bilbao.
Salida todos los LUNES para Tarragona y Barcelona.
Servicio corriente
Salida todos los LUNES para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Músel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Salida todos los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu (quincenal), Palamós (quincenal), Cete y Marsella.
Servicio New-York-Filadelfia
Salidas regulares fijas todos los días 6 de cada mes para NEW-YORK y todos los días 21 para NEW-YORK y FILADELFA.
Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorni, 2, Valencia, y Muelle de Poniente, N. Grao.—Teléfonos números 203, Valencia, y 103, Grao.

Camas

con somier de 90 centímetros, construcción sólida, en madera de haya, podrá usarse adquiridas por 35 pesetas
Artículo para reclamo
No comprarlas sin antes ver sus similares para convencerse de la sólida fabricación de estas
Gran exposición en muebles de lujo y económicos de todas clases
Fábrica: AZCARRAGA 37 Teléfono 8-67, VALENCIA

Escaparatos

mostradores, estanterías, vitrinas para despachos y todos los enseres para establecimientos. Se compra, realiza y construyen en casa
La calle
Construcción y reformas de plantas para toda clase de comercios. Frazzadas y baños gratis. Torio, M. Vazquez

RADIADORES CABEDO

Excargado técnico de la casa Marin.
Construcción de toda clase de radiadores para automóviles y aviación.
Gran especialidad en la construcción de los aldos para los mismos en tres clases:
NIDO de abejas
NIDO girado
NIDO tubo cuadrado, con junta o sin ella
También cambio de nido a toda clase de radiadores, por grandes y difíciles que fueren, al precio de 100 a 300 ptas. RADIAADOR adaptado a coche FORD, el de mayor resistencia y el de más cubida de agua, a 125 ptas. RADIAADOR legítimo Ford, seminuevo, 69 ptas. Nota importante: Todos los trabajos construidos en esta casa son completamente garantizados por un año. Subida del Tolezano, 8, frente del Miguelete, Valencia

En casa

de señoras, se cede hermosa habitación, con mirador a la calle, para dos señoras, a toda pensión. Darán razón, en la tienda de tejidos del Niño Jesús, calle de Zaragoza, esquina al Miguelete.
Se vende
planta baja en la calle de Sagunto; dos casillas muy cerca de dicha calle y un campo de tierra huerta con olivos, de 5 hanegadas de cubida, junto a la estación de Albuixech. Razón: calle de Barcelona, 18, 1.º, de 10 a 11:30 y de 3 a 4.
Se vende
colchón de lana, tela damasco, estilo parisiense. Tamaño matrimonial. Fábrica de colchones. Cirilo Amorós, 8.

20 duros

colchón de lana, tela damasco, estilo parisiense. Tamaño matrimonial. Fábrica de colchones. Cirilo Amorós, 8.
Se alquila y se vende
sillas, mesas y veladores para café. También se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos. Hay baños, papeteras, escarapatas, cateteras, lapideras de metal, parrillas, cristales, zoculadas, mostradores de mármol, pisa y otros muchos efectos. Torio, M. Vazquez

En Albuixech

Se vende un campo de tierra huerta, con olivos, de 5 hanegadas, junto a la estación de dicho pueblo. Razón: calle de Barcelona, 18, 1.º, de 10 a 12 y de 3 a 4.
Venta de pisos
Urgé la venta de varios pisos en la calle Maldonado, próximos al Mercado Central, de 4.500 a 7.500 pesetas. Próximos a la Gran Vía, de 5.000 a 12.000 pesetas. Dos plantas bajas junto al Mercado, de 13.000 y 16.000 pesetas. Informará el corredor José M.ª Bernal, Beata, núm. 1, teléfono 1928. Despacho, 3 a 5.
Extranjera
desea otra extranjera, casa nueva, baño y todo confort. Más detalles, calle de Zaragoza, núm. 19, tienda de gomas.

Good Year

Las mejores cubiertas y cámaras para todas las marcas de autos
EDUARDO GIL SORRIBES
Calle de Sorni, 4, bajo

RESTAURANT "LA FEDERACION"

Se ofrece al público en general que quiera comer bien y barato, el cubierto variable a 2,25 pesetas, que es una verdadera notabilidad económica en Valencia. Damos tres platos a elegir, pan, ensalada, fruta del tiempo o dulce, y regalamos una taza de café del mejor que se sirve hasta hoy.
No dejen de visitar esta casa y se convencerán de su esmerado servicio. Comedor espacioso, capaz para 200 comensales.
Habitaciones y hospedaje completo para señores viajeros. NAVE, 7 (esquina a Comedias, frente a la Universidad). VALENCIA

MUEBLES de todos estilos

VALENCIA MIGUELETE, 5
MUEBLES MARTI completa: 1.500 pesetas
COMPUERTA de COMEDOR - DORMITORIO - DESPACHO y GABINETE
Ventas al contado, y a plazos, sin fiador
Frente a Olympia alquiló dos pisos propios para industriales o comerciantes. Razón: San Vicente, 125, bajo.
Tinta negra La más negra, 253 ptas. litro, sin casco. Librería de Real, Correjería, 23.

Servicio rápido para Marsella directo

Salidas los sábados a las cinco de la tarde
EL VAPOR

TIEPOLO

de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 12 Diciembre, a las cinco de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venezia y Fiume.
BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.
NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella, deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra la viruela.
PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:
En Valencia: a D. Isidoro Ries, Colón, 68
En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Calceteras

lo mejor para su máquina es instalar el aparato reforzador CARATA, para planilla doble y talón alto, sin costura. RAFAEL GARIN, mecánico, Guillem Sorolla, 18, Valencia.

ALEJANDRO PÉREZ LUGÍN

Currito de la Cruz

NOVELA TOMO I

—¡Juy, mi torerillo!
De nuevo reinó en la plaza el silencio de las grandes expectativas. La curiosidad y el interés tenían en suspenso a todos. Currito, indiferente al graderío, seguro de sí y atento a su juego, como un esgrimidor que vuelve al ataque después de una parada, buscó al toro en el terreno propicio en que, merced al pase anterior, se había colocado, y con el aplomo y el dominio de un torero viejo, dando a su figurilla, que de desmedrada y enteca tornóse airosa, un ritmo y una gracia singulares, ofreció la roja tela al bruto y lentamente, como si lo llevara prendido en ella, se lo pasó todo por delante y muy cerca de su cuerpo, con ese lance tan clásico, tan emocionante y tan bello que técnicamente se llama pase natural. Y no habían concluido los espectadores de asombrarse y jalar al torerillo con nuevos y más atronadores «¡oles!», aplausos y vitores a la pajolera familia del repajolero niño, cuando éste les hizo saltar otra vez en sus asientos con el pase en redondo, suave, templado, llevando despiacientemente al toro en la muleta, de modo que, más que

sele, y congestionada la cara, gritaba loco, desaforado, hasta enrojecer:
—¡Mi torero! ¡Mi torero! ¡Juy qué torerazo más grande!—Y se abofeteaba de gozo, se mordía las manos y saltaba violentamente a cada nuevo lance del chiquillo, en el paroxismo del entusiasmo y la alegría.—¡Toreraso! ¡Toreraso! ¡Er Banco España yeva en esas manos! ¡Eres er primér aficionao der mundo, Copita!—Y encarándose con la Giralda, que a lo lejos se recortaba erguida y gentil, en el limpio azul de aquella tarde primaveral, la llamó, apremiante:—¡Baja a verlo, presiosa!
Y entretanto, el chavalillo, como le llamaba la plaza entera que se había opuesto con actitud resuelta e inapelable a que le quitasen el toro, seguía sereno, reposado y sonriente jugando con la fiero y con la vida, con admiración hasta de los mismos toreros, a quienes tenía paralizados el valor y el arte del muchacho, que no perdió la serenidad ni cuando el codicioso miureño, al ser despegado del cuerpo que ya creía suyo con un emocionante pase de pecho, se llevó en un cuerno, como trofeo, uno de los delanteros de la vieja chaquetilla de dril del rapaz.
—¡Viva la Alamea Vieja!—gritaron entonces en un lado.
—¡Ole Triana!—exclamaron al mismo tiempo en otro.
Y obedeciendo al angulo localista y al deseo de asignar al respectivo barrio la gloria de ser cuna del nuevo astro taurino, se alzaron otras voces vitoreando al barrio de San Bernardino, a la Puerta del Ovario y a la

Macarena, y como las ciudades griegas por el natalicio de Homero, las españolas en disputa de la partida bautismal de Cervantes, o Pontevedra y Génova por la cuna de Colón, riñeron en los tendidos los aficionados sevillanos, aunque ninguno conocía al muchacho, en defensa de la verdad histórica, geográfica y genealógica que cada cual convencidamente sustentaba.
—Ese tié que ser de Triana, como Antonio Montes y Juanjo Bermonte!
—De Triana ese toreraso? Ese es de la Alamea, como los Gayos, Carita ancha y Fuentes. ¡Asin no atorea más que er que haiga bebio en la pila er Pato!
Y por si la Alameda o Triana, la Carne o Santa Cruz, se armó una de palos y botellazos en los altos del 7, en los centros del 5 y hasta a poco más en el «cementerio de Casariche», la seduda grada donde se senta lo más serio de la afición sevillana, que en nada estuvo que se proclamara la ley marcial e interviniesen fuerzas del Ejército para calmar el tumulto que no conseguían apaciguar los «guindillas».
—Venirse ya pa la «casiya» y no se sofocáis ustedes más, que ese es de la Carne, como er difunto José Clarós, Pepete—ordenó un municipal a dos que reñían en el sol.
—De la Carne dise usté, guardia, y me acaba de desi er arma mía de su compañero que es de la Alamea?
—¡Qué sabe ese!—contestó el «guindilla».
—¡Más que tú!—le replicó su

compañero—. Ese ha bebio en la pila der Pato.
—¡Ese es de la Carne, porque tiene cuatro pares de riñones!
Tuvo que intervenir un cabo gorro y bonachón, que impuso silencio a sus subordinados, ordenándoles que condujeran a los beligerantes a la «casilla», y sentenciando *ubi et ubi*, para resolver todas las dudas, que el chavalillo era de Triana, como le constaba a él.
—A usted?
—Sí, señó; ¡como que le he visto naser!
—¡Nos ha aplastao! Anda, Manu, obedese aquí a la comadrona y vámonos pa la «casiya».
Currito, sin enterarse de nada de cuanto en el rápido transcurso de la emocionante escena, desarrollada en dos o tres minutos y contada en tantas páginas, ocurría a su alrededor, continuaba toreando alegre y valiente, de pie y de rodillas, tan metido en ello, que diérase que se satisficiera su gusto que a demostrar sus condiciones de torero, como se había propuesto al echarse al ruedo.
Sólo consiguió distraerle un apasionado grito de mujer que se oyó distintamente en la plaza, y, al hacer separar al chavalillo la atención del toro, dió la espada ocasión a los peones de Carita para quitárselo, llevándolo al tercio opuesto.
—¡Olé! ¡Viva tu madre!
Al oírlo, el chavalillo paróse un momento, se volvió hacia el lugar donde el grito había sonado y una sonrisa triste se dibujó en su boca; lo cual, con la vehemencia y rotundidad con que se establecen y defi-

nen los sentimientos en la plaza, fué interpretado como señal de cortesía y modestia, aumentando con ello el estruendo de los aplausos.
Pero entonces se le presentó a Currito otro peligro más temible que el toro: los «guindillas». Los «guindillas», que a sí que vieron lejos al miura, lanzáronse denodados al ruedo, sable en mano, dispuestos a todo para apoderarse del torerillo y su machete y llevarse aquel a la «casilla», donde, con arreglo a la costumbre, si no llegaba a tiempo al ruedo, se se interesase por él, se seguirían cortados al rape los alborotados pelos de la incipiente coquilleta.
Currito en cuanto los vio huyó, conforme prescribe el manual del perfecto «capitalista», en dirección al sitio donde estaba el toro disponiéndose a pelear con los jinetes; mas no le valió, porque, conocedores también los «guindillas» del carácter del espontáneo, anticipándose a su movimiento, le cortaron el paso y lo sujetaron.
—¡Trae pa acá esa arma!—le exigieron corajudamente en cuanto le tuvieron cogido.
—¡Si no pincha ni ná!—contestó el chavalillo, entregándole de buen grado la tremenda faca, atento a defender la olvidada muleta de las despiadadas manos de los «guindillas».—¡Si es de engañifa!
—¡Pos es verdad!—dijo corrido Traguete, que fué quien valerosamente, mientras su compañero sujetaba por detrás al mozo, se apoderó del arma.

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

NICOLAS RUIZ: «EN ESTA HORA»... Ofrenda a los valores literarios actuales...

men y llamarse Manuel Varela Piñeira, de 17 años, natural y vecino de La Coruña...

AL CERRAR

Barcelona

Table with exchange rates for Barcelona, 10. Columns: Bolsa, Bolsín. Rows: interior, exterior, Ac. Ferro. Norte, Alicante, Anjaluz, Orense, Oblig. adheridas, Gran Metro, Transversal, Fisacas, Librer.

Las cuentas de la Mancomunidad

La Diputación provincial ha facilitado una extensa nota a la prensa, en la que da cuenta de la liquidación definitiva de la Mancomunidad de Cataluña.

Lo gastado por la Mancomunidad durante los diez años de su vida legal asciende a la cantidad de 166.079.180'60 pesetas.

El pasivo que corresponde a las cuatro provincias es el siguiente: a Barcelona, 43.104'542 pesetas; a Gerona, 3.658.539; a Tarragona, 3.153.726, y a Lérida, 4.362'182.

Los alcaldes de Lérida y Gerona

Han estado en esta ciudad, de paso para Madrid, los alcaldes de Lérida y Gerona, los cuales piensan asistir al banquete que en la corte se celebrará mañana viernes, en honor de los generales del Directorio.

El viaje del infante don Fernando

El infante don Fernando, que vendrá a Barcelona el lunes próximo, con objeto de asistir a la inauguración del Congreso Internacional de Cámaras de la Propiedad Urbana, permanecerá en esta ciudad hasta el martes por la noche, en que regresará a Madrid.

Un exhorto

En el Decanato del Juzgado se ha recibido un exhorto de Madrid, en el cual se cita a dos agentes de Vigilancia para que comparezcan ante la Sección de lo criminal del Tribunal Supremo, con objeto de declarar en la causa que se sigue a instancias de don Enrique Pedreiro, contra el ex gobernador civil de Badajoz don Waldo López Ruiz, por detención ilegal y otros delitos.

Detención de un curandero

Ha sido detenido José Guardiola, el cual ejercía el curanderismo en una torre de la barriada de San Gervasio.

El álbum de Ricardo Marín

Mañana, el dibujante Ricardo Marín hará entrega al Ayuntamiento del álbum ilustrado del «Quijote», el cual fué comprado recientemente por la Corporación municipal.

Después Ricardo Marín dará una conferencia en el Ayuntamiento.

El equipo de Praga

Mañana, a la una de la tarde, llegará a esta capital el equipo de fútbol de Praga, que el próximo domingo ha de jugar un partido contra la selección catalana.

Se han organizado diversos festejos en honor del equipo checoslovaco. El viernes, a la una de la tarde, serán obsequiados los equipos con un vermut de honor por la Federación Catalana; el sábado por la noche se celebrará una función de gala en el teatro Liceo, y el domingo serán obsequiados en el hotel Ritz con un banquete.

Dice el gobernador

El gobernador ha manifestado que se ha constituido la Junta de alcaldes del partido, de la que forma parte el secretario del Gobierno civil y un representante de la Diputación.

El alcalde, a Madrid

El lunes próximo saldrá para Madrid el alcalde de Barcelona, barón de Viver.

Va a resolver asuntos del puerto lo franco.

El martes hará entrega al general Primo de Rivera del nombramiento de hijo adoptivo, por acuerdo del Ayuntamiento de 15 de Octubre.

El nombramiento constará en un hermoso pergamino, obra del señor Flores.

Dimisiones y nombramientos

El gobernador ha dicho este mediodía a los periodistas que habían sido aceptadas las dimisiones de los concejales del Ayuntamiento de

Barcelona, señores Marimón y Alegret, habiendo sido nombrados para sustituirlos don Manuel Casal Torres y don José Bonet del Río. «De momento—añadió—no hay más vacantes; pero seguramente las habrá.»

Mitín contra la blasfemia

En el cine Condal, de Sallent, se ha celebrado un mitín contra la blasfemia, organizado por la Lliga contra el Mal Parlar.

El Obispo de Tenerife

El Obispo de Tenerife, Fray Albino González, Dominico, ha cumplimentado hoy al Obispo Coadjutor, doctor Miralles.

Peñerney.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Table with exchange rates for Madrid, 10. Columns: Madrid, 10. Rows: 4 por 100 interior, 4 por 100 interior 1/2 mes, 5 por 100 amortizable, 4 por 100 amortizable, Banco de España, Tabacaleras, 5 por 100 exterior, Francos, Libras, Francos oelgas, Dolares.

En el Palacio de la Cruzada

Hoy se han celebrado dos importantes juntas en el Palacio de la Cruzada, bajo la presidencia del Cardenal Primado doctor Reig, asistiendo el Dean de la Catedral de Toledo, señor Polo Benito.

En estas reuniones han tomado parte distinguidísimas damas y respetables caballeros que en la corte constituyen la Junta de Amigos de Toledo, que presiden, la de señoras, la duquesa del Infantado, y la de caballeros, el conde de Casal.

El Cardenal Reig dió cuenta de la marcha de los trabajos que se realizan para la celebración de las grandiosas fiestas que se preparan con motivo del centenario de la Catedral, en las cuales no puede faltar el concurso de los toledanos y toledanas que en Madrid residen.

Después de un breve cambio de impresiones se tomó el acuerdo de celebrar en la corte fiestas literarias y artísticas y de dirigirse a todos aquellos que por interés o afecto tienen relación habitual con Toledo, solicitando su cooperación económica para la coronación de la Virgen del Sagrario.

Se acordó también que para el mayor éxito de las fiestas que en Madrid se celebren, los condes de Casal y Casafuerte actúen como Junta de coordinación entre todas las comisiones de señoras y caballeros.

Las comisiones liquidadoras

El día 15 terminarán la labor las comisiones liquidadoras de las pensiones del Directorio.

Cuando acabe el traspaso de papeles en dicha fecha, es probable que los Consejos se celebren en la Presidencia.

Nueva Dirección General

Mañana o pasado publicará la «Gaceta» un decreto creado en la Presidencia la Dirección general de Colonias y Protectorados.

Cena diplomática

Mañana por la noche ofrecerá el ministro de Cuba una cena diplomática al Nuncio.

Magaz, a Egipto

El marqués de Magaz emprenderá uno de estos días su anunciado viaje a Egipto.

Dimisión aceptada

El Gobierno ha aceptado la dimisión del delegado de Fomento de la Alta Comisaría, ingeniero señor Rojo.

Conferencia

Mañana dará Bergamín, en el Círculo Mercantil, una conferencia acerca de política económico-agraria y el problema de la tierra.

Un monumento

El señor Ossorio y Gallardo y otros letrados han presentado a la Junta de gobierno del Colegio de Abogados un escrito solicitando la erección de un monumento al gran juriconsulto Manuel Cortina.

El autor de un crimen

A última hora de la tarde el jefe de Policía ha recibido a los periodistas, manifestándoles que el individuo detenido en Medina del Campo como supuesto autor de la muerte del chofer en la carretera de La Coruña, se encontraba en Valladolid, donde se ha declarado autor del cri-

men y llamarse Manuel Varela Piñeira, de 17 años, natural y vecino de La Coruña, viajante de comercio.

Confirmó que se le había encontrado el carnet y la documentación del chofer y una pistola descargada. Escortado por la guardia civil se le trae a Madrid, a donde llegará esta madrugada.

El día en Palacio

El conde de Casal despachó con doña Victoria asuntos referentes a la Liga Antituberculosa. El alcalde de San Sebastián cumplimentó a doña Cristina.

Almuerzo

Los jueces de Instrucción de Madrid han obsequiado hoy con un almuerzo al nuevo ministro de Justicia.

El raid Sevilla-Buenos Aires

El general de Aviación señor Soriano y el comandante Franco conferenciaron con el ministro de Marina, hablándole del raid Sevilla-Buenos Aires, para pedirle que se destine el barco para convoyar los aparatos.

El ministro lo ofreció así, destinando el destructor «Alcedo». Ya se ha cableografiado a los puntos de ruta para que provean de combustible al aparato y al buque. El ministro expresó su deseo de que le acompañe un teniente de Aviación.

Consejo de ministros

A las siete de la tarde se ha reunido el Consejo en el Ministerio de la Guerra.

La reunión duró tres horas, no facilitándose referencia; pero particularmente podemos decir que se ocupó de varias transferencias de crédito y se trató del viaje del señor Anuso a Barcelona el próximo domingo.

También se trató algo del decreto de alquileres, estudiando algunas modificaciones. Se acordó que en el banquete de mañana de la Unión Patriótica hablen: Magaz, en nombre del extinguido Directorio, y Martínez Anido, como nuevo ministro.

El lunes se firmará el decreto sobre Secretarías técnicas. También se habló de la combinación de gobernadores, en la que entran los de Valencia Málaga, Almería, Oviedo, Burgos, Alava y Ciudad Real. Son cinco los nuevos, y dos trasladados.

Parece ser que se ha acordado para el Gobierno de Valencia al juez de primera instancia de Madrid señor Alvarez, y para Oviedo, al concejal don Santiago Fuentes Pija.

También se habló de la temporada del teatro Real, que seguramente se celebrará en Apolo. Probablemente el sábado se celebrará otro Consejo.

En la Presidencia

Han cumplimentado al marqués de Estella los generales Orozco, Villalba, Magaz, contraalmirante Andujar, Martínez Anido, presidente de la Unión Patriótica de Cádiz, general Berdugo acompañado del presidente del Centro Gallego de la Habana, alcalde de Córdoba y gerente de la Trasmediterránea señor Dómine.

A última hora de la tarde visitaron a Estella el presidente de la Diputación de Barcelona y el secretario de la Unión Patriótica de Madrid.

Comida

A mediodía se ha celebrado una comida en honor del duque de Tetuán, organizada por concejales del Ayuntamiento de Madrid, para festejar su nombramiento de ministro de la Corona.

Al final, el conde de Vellelano elogió los méritos del ministro como militar y como gobernador, recordando su campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Los cambios

La Bolsa acusa flojedad en los principales departamentos, bajando cinco céntimos el Interior 4 por 100 al contado, que cierra a 60'45.

La Deuda ferroviaria se contrata a 99 o sea en baja de un enterito con relación al tipo que se emitió. Los Bonos del Tesoro para el fomento de la industria nacional presentan buen aspecto y quedan a 100'75.

Los Bancos, sostenidos, y los Ferrocarriles, flojos. Los francos quedan a 26'55; las libras, a 34'09, y los dólares, a 7'02, todo ello con alguna ventaja.

El banquete de la U. P.

Hoy han llegado a la corte numerosas comisiones de provincias para asistir al banquete de mañana de la Unión Patriótica. Reina gran entusiasmo por este

banquete y hay gran expectación ante el discurso que pronunciará el marqués de Estella.

Traslado de un dique

El gerente de la Trasmediterránea señor Dómine ha pedido al ministro de Fomento la pronta resolución del expediente relativo al traslado del dique flotante de Tarragona a aguas de Málaga.

Reunión de Cámaras de Comercio

En el hotel Palace, convocados por la Cámara de Comercio de Zaragoza se han reunido los representantes de Cámaras de Comercio de distintas provincias para tratar del Tratado de comercio con Cuba en relación con los azúcares.

Asistieron también representantes de fabricas azucareras de todas las provincias. Se cambiaron impresiones sobre la situación de esta industria, trazándose el plan de gestiones a realizar.

Seguidamente una nutrida comisión visitó a los ministros del Trabajo y Fomento, exponiéndoles diferentes aspectos del problema.

Té de honor

Esta tarde se ha celebrado en la residencia de señoritas un té en honor de la recitadora argentina Berta Singerman, concurriendo al acto señaladísimas personalidades de la Literatura y del Arte.

Noticias de Melilla

Melilla.—Anteanoche se oyó en el campo enemigo de Axdir una explosión terrible, ignorándose las causas.

Los médicos militares se reunieron en fraternal banquete, presidido por el coronel señor Coll. Ha sido evacuado al Hospital Militar de Carabanchel el comandante Muñoz Grande, siendo objeto de una cariñosa despedida.

Se ha extraído del fondo del mar el aparato que cayó ayer, pilotado por el teniente Barzalallana. Hoy se han celebrado festejos en honor de la Patrona de la Aviación, Virgen de Loreto.

Castro Girona visitó el frente de Beni Saïd.

Se estudia el proyecto de un amplio plan de vías de comunicación en todas las posiciones del sector de Axdir.

De dicho plan forma parte la sustitución del actual embarcadero de Cala Quemado por otro de obras semipermanentes.

Las autoridades de Marina han consultado a la superioridad si puede despacharse a embarcaciones pesqueras de esta matrícula para ejercer las faenas de pesca en aguas de Alhucemas, pues aunque está prohibida la pesca desde la desembocadura del Kert, algunas embarcaciones tienden allí las redes, vendiendo el producto en Axdir.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—En el aspecto político siguen por buen camino las gestiones para atraer a los indios. Se sabe que algunas fracciones sostienen tiroteos frecuentes por diferencias de criterio acerca de las relaciones que deben seguirse con el Maghzen, no faltando adueros, sobre todo en la zona de Larache, que se reúnen para tratar de la sumisión y defender sus propiedades y ganados contra las partidas rifeñas.

En todo el campo rebelde de nuestra zona de protectorado puede decirse que no existen verdaderos jefes, pues los que había antes de que se rompiera el bloque formado por Abd-el-Krim, tienen hoy disminuido su prestigio y autoridad. En Alcazarseguer han hecho acto de sumisión varios indígenas.

Uno de ellos dió muerte al caíd, robándole el armamento y municiones, que presentó en el campamento.

Orador sagrado valenciano

Logroño.—En el histórico templo de Santiago han celebrado las Hijas de María el tradicional novenario y fiesta a la Inmaculada, con extraordinaria brillantez, pues en ninguno de los días el anchluss templo ha sido capaz de contener el gran número de fieles que han querido demostrar su devoción mariana, y se han visto atraídos por la palabra fácil, sentida y elocuente del Mariscal de Segorbe don Luis Quixal Beltrán, quien en cada nuevo sermón ha puesto más de relieve sus singulares dotes oratorias, exaltando en los corazones de sus oyentes el fervido entusiasmo que el pueblo español siente por su Inmaculada Patrona.

Se hacen grandes elogios, incluso en los periódicos, de la labor oratoria del señor Quixal Beltrán, quien ha sido objeto de grandes muestras de afecto y admiración.

Naufragio.—La tripulación perece

Sanlúcar.—Frente a Chipiona ha naufragado el vapor «Cristina», de la Compañía Herederos de Lilla, ahogándose ocho tripulantes que acompañan la dotación.

Salió de Sevilla hace cuatro días, llevando importante cargamento que debía trasbordar en Cádiz a otros buques.

Cádiz.—Se ha confirmado la noticia del hundimiento del vapor «Cristina», que pertenecía a la casa Herederos de Lilla. Desde que comenzó a circular la noticia del naufragio se produjo una ansiedad enorme, acudiendo numerosas personas a la casa consignataria para enterarse de la desgracia.

Se cree que a bordo iba un niño sobrino del capitán del buque. Por las autoridades de Marina se han circulado órdenes para que se hagan trabajos de exploración para encontrar los cadáveres de los naufragos.

El temporal

Granada.—A consecuencia del temporal de lluvias se ha desbordado el río Dar, inundando grandes extensiones de terreno sembrado, causando grandes daños, especialmente en fincas enclavadas en el pueblo de Ambrós.

Numerosas familias han quedado en la miseria.

Tropas repatriadas

Coruña.—En el tren correo llegaron las fuerzas del regimiento de Isabel la Católica, siendo recibidas por muchas comisiones y numeroso público, que las vitoreó, acompañando a los soldados hasta el cuartel.

El coronel Franco

Algeciras.—En el correo de Ceuta llegó el coronel Franco, con su esposa, saliendo en el rápido para Madrid.

Después de la catástrofe ferroviaria

Burgos.—Hoy ha sido extraído el cadáver del maquinista del mixto, completamente carbonizado. Deja mujer y cuatro hijos. Ingresó en la cárcel el jefe de la estación de Quintanilleja, Benjamín Tamayo, y el factor de la estación de Estepa, Miguel Rodríguez. El juez continúa la instrucción de diligencias relacionadas con las responsabilidades de los empleados de la Compañía.

Función benéfica

Almería.—En el cine Hesperia se celebró anoche la anunciada función en beneficio de los mutilados de Africa, patrocinada por el gobernador civil.

Asistió numeroso público, siendo amenizado el espectáculo por la banda del regimiento de la Corona.

Los aviadores a su Patrona

Sevilla.—En el aerodromo de Tablada se han celebrado festejos en honor de la Patrona de los aviadores, Nuestra Señora de Loreto. Con tal motivo hubo Misa de campaña y rancho extraordinario a las tropas.

La oficialidad de Aviación se reunió en banquete. Con asistencia del personal de Aviación y de jefes y oficiales de la guarnición se lidiaron dos becerros por clases e individuos de tropa.

Llegada de licenciados

Ferrol.—Procedente de Cádiz fondó en este puerto el transporte de guerra «Contraalmirante Casado», conduciendo cargamento de carbón con destino al arsenal militar.

Lleparon los soldados del reemplazo de 1922 pertenecientes al batallón expedicionario de El Ferrol, que han sido licenciados. Les aguardaban todas las autoridades y banda del regimiento, que les acompañó hasta el cuartel.

Las corridas de toros en París han terminado.—El espectáculo es cruel, bárbaro y soez, según el prefecto de París

París.—Las corridas de toros celebradas últimamente en París habían despertado bastante curiosidad y entusiasmo en algunos espectadores.

La alición había empezado a despertarse en los bulevares; pero por ahora no habrá ya más corridas en esta capital.

Se oponen a su celebración razones de índole económica y además las autoridades. Sabido es que las corridas celebradas fueron organizadas por el Sindicato de la Prensa de París, para fines benéficos.

El Sindicato ha publicado el balance, que arroja una pérdida de 25.000 francos.

Además, el prefecto de París, después de asistir a las corridas de toros de Las Arenas y de meditar sobre el espectáculo, ha declarado que la fiesta de toros es cruel, bárbara y soez, y que nada tiene de artística, y que en lo sucesivo no autorizará que se celebre ninguna corrida en París en el departamento de Sena.

El espionaje

París.—El embajador de Inglaterra ha publicado una nota, diciendo que está autorizado para declarar que ninguno de los servicios del Gobierno británico está en relación con las casas a que perte-

neían los tres súbditos ingleses detenidos en París, acusados de espionaje.

Nuevo Gobierno

Praga.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia de Svelba.

El nuevo gobernador de Valencia

Madrid.—El nuevo gobernador de Valencia, como se ha dicho, es el señor Alvarez, juez de distrito de Madrid y quien siguió el proceso contra Santiago Alba en Valladolid, a raíz de subir al Poder el Directorio.

Los Tratados de Comercio

Como ampliación del Consejo podemos decir que se trató de los Tratados comerciales pendientes. El ministro de Estado dió cuenta de los asuntos de Portugal y dimisiones del presidente de la república y del ministro de Relaciones extranjeras.

Pena de muerte

El Consejo ha confirmado la pena de muerte dictada por un Consejo de guerra en Castellón, contra un carabnero que asesinó y abusó de una menor.

Llega el asesino del chofer

A las diez de la noche ha llegado a la Dirección de Seguridad, custodiado por la policía, Manuel Varela, el asesino del chofer, que se ha confesado autor del crimen.

En el momento de telefonar sigue prestando declaración.

El cadáver de Pablo Iglesias

A las dos de la madrugada ha sido trasladado en un furgón, desde la casa mortuoria a la Casa del Pueblo, el cadáver del leader socialista Pablo Iglesias.

Esperaban la llegada del cadáver muchísimos obreros y algunas personalidades. El cadáver fué expuesto en el salón pequeño, convertido en sala ardiente y adornado con pullos negros.

Se han recibido numerosos telegramas de pésame de provincias y son incontables las coronas recibidas de todas las Sociedades obreras afiliadas a la Casa del Pueblo.

La tumba de Tut-Ank-Amen

Nauén.—Parece que, a causa de las protestas de la prensa egipcia, que califica de blasfemia el traslado de la momia de Tutankamen al Museo de El Cairo, y no queriendo por otra parte, que permaneciera en la misma tumba donde fué encontrada, se ha decidido colocar dentro de una caja de cinc el féretro dorado y todos los objetos que estaban en él dentro de la tumba de Tutankamen y trasladarlo todo al Museo de El Cairo.

Las virtudes del Venerable Claret

Roma.—Con asistencia del Papa se ha reunido la Congregación general de Ritos para discutir y votar sobre la duda acerca de las virtudes en grado heroico del Venerable Antonio Claret, Arzobispo de Santiago de Cuba y fundador de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

La imposición de la birreta al Carriental Cerretti

París.—El «Matin» dice que el día 21 del actual le serán entregadas al Cardenal Cerretti las insignias cardenales en el palacio del Eliseo.

Como que el presidente de la república, señor Doumergue, pertenece a la religión protestante, se al Cardenal Dubois, Arzobispo de París, el que impondrá la birreta cardenalicia al embajador de la Santa Sede.

Inglaterra y Rusia

Londres.—El diputado Taylor pregunta qué pasos se han dado para mejorar las relaciones entre Inglaterra y Rusia. El ministro Lockhart-Kemp ha contestado: «El Gobierno estima que la iniciativa en esta cuestión pertenece tan sólo al Gobierno soviético. El Gobierno británico ha expresado su buena disposición a considerar toda proposición que le presente Rusia para la solución de los problemas pendientes. Al Gobierno de los soviets le toca, pues, hablar. Toda vía no ha dado contestación alguna.»

Publicaciones

El número 49, año XLII, de la publicación católica «La Hogueta de Oro», es, como de ordinario, interesantísimo.

En su texto, extraordinariamente depurado y selecto, publica varios trabajos de los distinguidos escritores que habitualmente colaboran en sus páginas. Además inserta una extensa y detallada información de las solemnidades religiosas celebradas en Roma con arreglo al rito griego, en conmemoración del Concilio Niceno.